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УДОСКОНАЛЕННЯ ТЕХНОЛОГІЇ ОЧИЩЕННЯ ГРУНТІВ, 
КОНТАМІНОВАНИХ ВААЖКИМИ МЕТАЛАМИ, ЗА ВИКОРИСТАННЯМ 

ҐРУНТОВИХ ДОБАВОК
Гаркович О.Л., к.б.н., доцент; Зайцева Е.Ю., магістрант групи ТЗС – 467(а).

Одеська національна академія харчових технологій

Ґрунти виконують найважливіші функції у всіх наземних екосистемах, тому еколого-
геохімічний стан ґрунтового покриву визначає стійкість біосфери Землі – необхідної умови 
виживання людства. Оскільки техногенне навантаження на ґрунти призводить до їх деградації та 
зниження бонітету (показників якості і продуктивності: гранулометричний склад, наявність 
гумусу,елементів живлення рослин, водний і тепловий режими; ступінь еродованості, 
засоленості, кислотності, солонцюватості, забрудненості та ін.), тому для збереження біосфери 
надзвичайно важливим є зберегти ґрунтовий покрив у задовільному стані. 

Ґрунт можна порівняти з природним фільтром, який уловлює потрапляння різних 
полютантів, в числі яких найнебезпечнішими є важкі метали (ВМ). Саме антропогенна 
діяльність являється причиною забруднення навколишнього природного середовища. До 
основних забруднюючих ВМ галузей промисловості відносять: кольорову та чорну металургії, 
енергетику та хімічну промисловість. Хоча ВМ присутні в ґрунті як природні домішки, але 
причини підвищення їх концентрацій пов’язані саме із антропогенною діяльністю. 

ВМ являють велику небезпеку, як для людини, так і для природних і 
сільськогосподарських екосистем, бо дані елементи досить швидко накопичуються в ґрунті, але 
дуже довго з нього видаляються, що впливає на зміну характеристик ґрунту та призводить до 
часткового або повного зниження бонітету. Ці елементи мають властивості біоакумуляції у 
клітинах живих організмів як рослин, так і людей. Збільшення концентрації металів в ґрунті 
підвищує шанс їх біодоступності тому, що водорозчинна форма металів (рис.1)  без труднощів 
потрапляє в ґрунтовий розчин, а потім по коріннях в рослини, або осаджується до ґрунтових вод, 
що в подальшому призводить до контамінації ВМ харчового ланцюгу різними шляхами. Так, як 
високі концентрації ВМ (як приклад Кадмію(Cd)),  являються отрутою для людей, тому 
забруднення навколишнього середовища ВМ являється вкрай небезпечно.

Рис. 1. Схема механізму біоакумуляції металів за їх фракціями (формами)

Всі методи детоксикації (видалення) та дезактивації ВМ класифікують на фізичні, хімічні 
та біологічні. Метод іммобілізації ВМ за допомогою внесення ґрунтових добавок викликає 
зацікавленість. Первісним призначенням внесення ґрунтових добавок являється - відновлення 
функціональності ґрунту (родючість ґрунту), але також доведено, що застосування органічних, 
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чи неорганічних ґрунтових добавок  (наприклад, цеолітів, кісткової муки, різних компостів, 
вапна та ін..) перетворює іони металів у більш стійкі форми за допомогою сорбції, осадження, 
хімічної адсорбції та іонообміну, утворює стійкі метало-комплекси, що робить їх також 
застосовними до іммобілізації важких металів в ґрунті.

Не існує єдиного способу звільнення ґрунтів від забруднень важкими металами, тому як 
це залежить від фізико-хімічних характеристик ґрунтів, кліматичних умов, та багато іншого. Так 
як будь-який спосіб закріплення важких металів у ґрунті має свій термін дії, рано або пізно 
частина ВМ знову почнуть надходити у ґрунтовий розчин, а звідти у живі організми, якщо не 
проводити постійне додовання із часом ґрунтових добавок. Саме тому дуже важливо об'єднувати 
методи ремедіації для того, щоб удосконалити способи очищення ґрунтів від ВМ. Наприклад, 
можна застосовувати фіторемедіацію із поєднанням з компостом, оскільки компости лише 
іммобілізують метали, не видаляючи їх. Фіторемедіація – як один із способів методу біологічної 
очистки ґрунту видаляє з нього ВМ, вбираючи їх у коріння та пагони гіперакумуляторних 
рослин, тому в комбінації ці два методи можуть продемонструвати кращі результати щодо 
дезактивації рухливих форм іонів ВМ. Щодо удосконалення методу іммобілізації ВМ в ґрунті, 
нами рекомендовано внесення ґрунтових добавок із різними властивостями (вміст органічних 
речовин, фосфатів, та ін..) в їх кращих комбінаціях, що в результаті буде стимулювати їх 
іммобілізуючи дію на іони ВМ. Як наприклад безперервне внесення вапна, змішаного з 
органічним гнієм або фосфатним добривом, може стати дуже ефективним та поширеним 
засобом для запобігання біоаккумуляції Cd рослинними продуктами харчування.

Список використаної літератури:
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P.1017-1042.
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4.Шматков Г.Г., Яковишина Т.Ф. Детоксикація техногенно забруднених важкими 

металами ґрунтів – шлях до одержання екологічно чистої продукції. Матеріали міжнародної 
конференції «Зелена економіка: перспектививпровадження в Україні». К., 2012. С. 295-298.

5.Ступин Д.Ю. Загрязнение почв и новейшие технологиии восстановления. Петербург: 
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ОЦІНКА ЖИТТЄВОГО ЦИКЛУ ПРОДУКЦІЇ РЕСТОРАНУ МЕТОДОМ 
БАЛАНСОВИХ СХЕМ

Соколова В.І., аспірант, Крусір Г.В., д.т.н., проф.
Одеська національна академія харчових технологій

З метою збереження природних ресурсів та координування заходів щодо охорони 
довкілля дають екологічну оцінку діяльності підприємства. Екологічна оцінка діяльності 
підприємства є основним методичним інструментом для визначення екологічних цілей та 
забезпечення шляхів їх досягнення. Найкращим інструментом для якомога повнішої екологічної 
оцінки діяльності підприємства є складання його екологічного балансу.

Оцінка повного життєвого циклу продукції дає можливість визначити впливи на 
навколишнє середовище продовж усього життєвого циклу продукції: одержання сировини, 
матеріалів, виробництва, експлуатація та утилізація. Також, враховуються  негативні впливи на 
людину, та на стан екосистем.

Зважаючи великий асортимент страв та їх багатокомпонентність, виникає проблема в 
описі стадій життєвого циклу продукції ресторану на компоненти довкілля, яку можна 
узагальнити на прикладі впливу найбільш поширеної сировини для приготування страв – зерна. 
Балансова схема вирощування основної сировини представлено на рис. 1
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